
 

附件 4： 

2025 年江苏高校外国留学生教学观摩比赛评分表 

（全英文授课课程赛道） 

 

评价 

指标 
比例 评分内容 

教学 

设计 30% 

备课充分，精心设计教学各个环节，有符合课程大纲的教学目

标、教学内容和教学方法设计。教案完整、规范，条理清晰。 

知识讲授符合留学生认知规律和教学实际，尽可能融入中国国

情教育元素。 

教学 

实施 40% 

围绕选题设计，教学目的明确，教学思路清晰。善于提炼专业

课程核心内容，尽可能将立德树人和专业知识传授融合，教学

内容呈现恰当，教学活动组织合理。 

善于综合运用现代信息技术手段和AI工具优化教学流程，数字

资源与教学内容深度融合，技术应用服务于教学目标，教学方

法运用恰当，教学策略使用有效。创新AI赋能教学模式，体现

教学前瞻性。 
注重教学互动，突出学生主体地位，调动学生参与课堂积极

性。 

教学 

效果 15% 

注重知识传授与能力培养，有效达成教学目标，效果明显，具

有较强的示范性。 

教学语言规范、表达流利、教学逻辑严谨，感染力强，课堂教

学气氛好。 

能够为学生搭建课外学习平台，引导学生进行自主学习和自主

评价。 

教师素养与

特色创新 15% 
具有良好的专业素养、科学精神、人文情怀、国际视野；教态

大方，举止得体，精神饱满，综合素质高；个人教学特色突

出。 

总 分 

（满分 100 分） 
 

评审意见 

（总分低于 60 分必须填写） 
 

 



 

2025 年江苏高校外国留学生教学观摩比赛评分表 

（国际中文教育赛道） 

 

评价 

指标 
比例 评分内容 

教学 

设计 
30% 

备课充分，教案完整、规范，条理清晰，包含清晰的教学流程和

步骤。 

教学目标明确，符合课程大纲要求，能够根据学生的中文水平和

认知规律进行合理设计，注重学生中文能力的培养。 

教学内容充实、连贯，自然融入中华文化元素，注重语言与文化

的结合，能够激发学生的学习兴趣。 

教学 

实施 
40% 

教学流程清晰，时间分配合理，能够有效控制课堂节奏，保证教

学顺利进行。 

知识讲解准确，难点分化得当，逻辑性强，讲练分配合理，有助

于学生理解和掌握。 

灵活运用多种教学方法，善于运用现代信息技术手段、AI工具和

数字资源辅助教学，符合教学目标和内容，外语使用恰当。 

教师能够有效地管理课堂，维持良好的教学秩序，保证教学效

果。 

教学 

效果 
15% 

学生能够较好地掌握所学知识，形成有效的知识体系，完成相应

教学目标。 

学生交际技能提升，能够运用所学知识进行简单交流。 
学生能够积极参与课堂活动，课堂氛围活跃。 

教师素 

养与特 

色创新 

15% 

教师具备扎实的专业知识和跨文化交际能力，专业素养高，能够

准确、流利地进行教学。 
教态大方，举止得体，精神饱满，教学态度良好。 

发音标准，语速适中，用语简洁，书写规范，能够帮助学生更好

地理解和学习。 

教学活动设计有创新，能够结合学生的实际情况和兴趣点进行教

学，个人教学特色突出。 

总 分 

（满分 100 分） 
 

评审意见 

（总分低于 60 分必须填写） 
 

 



 

 2025 年江苏高校外国留学生教学观摩比赛评分表 

（中国国情教育赛道） 

评价 

指标 
比例 评分内容 

教学 

设计 
30% 

备课充分，教案完整、规范，条理清晰，包含清晰的教学流程和

步骤。 

教学目标明确，符合国家有关要求，能准确反映中国国情类课程

的核心内容与要求。 

教学内容丰富、精准，逻辑结构严谨，知识衔接自然流畅，案例

选用恰当典型。 

教学 

实施 
40% 

教学流程清晰，时间分配合理，能够有效控制课堂节奏，保证教

学顺利进行。 

知识讲解准确，难点分化得当，逻辑性强，讲练分配合理，有助

于学生理解和掌握。 

灵活运用多种教学方法，善于运用现代信息技术手段、AI工具和

数字资源辅助教学，契合中国国情教育类课程教学特点。 

教师能够有效地管理课堂，维持良好的教学秩序，保证教学效

果。 

教学 

效果 
15% 

学生能准确理解中国国情知识，达成预设教学目标。 

学生能够积极参与课堂活动，课堂氛围活跃。 
能够激发学生对中国国情的兴趣与关注，培养学生知华友华等积

极情感态度。 

教师素 

养与特 

色创新 

15% 

教师对中国国情知识体系熟悉，讲解准确深入，专业素养高。 
教态大方，举止得体，精神饱满，教学态度良好。 

发音标准，语速适中，用语准确、流利，书写规范，能够帮助学

生更好地理解和学习。 

教学活动设计有创新，能够结合学生的实际情况和兴趣点进行教

学，个人教学特色突出。 

总 分 

（满分 100 分） 
 

评审意见 

（总分低于 60 分必须填写） 
 



 

2025 年江苏高校外国留学生教学观摩比赛评分表 

（留学生课程教学创新赛道） 

 

一、课堂教学实录视频评分表（20分） 

评价维度 评价要点 

教学理念 

教学理念体现“学生中心”教育理念，体现立德树人思想，符合留学

生认知规律和教学实际，尽可能体现中国国情元素。符合学科特色与

课程要求；以“四新”建设为引领，推动教育教学改革、提高人才培

养能力。 

教学内容 

教学内容有深度、广度，体现高阶性中国国情教育元素，使用质量高

的教学资源；充分体现“四新”建设的理念和成果。 

教学内容满足行业与社会需求，教学重、难点处理恰当，关注留学生

已有知识和经验，教学内容具有科学性。 

跨文化教

育 

以跨文化融合与中国文化元素的深度融入为导向，评估课程设计是否

帮助留学生理解并掌握中国文化，同时注重教学模式的可复制性及国

际影响力。 

结合所授课程特点，关注开放性资源建设，鼓励创新本土化融合，推

动留学生成为中外文化交流的实践桥梁。 

教学过程 

注重以学生为中心创新教学，体现教师主导、学生主体。 

教学目标科学、准确，符合大纲要求、学科特点与学生实际，体现对

知识、能力与思维等方面的要求。 

教学组织有序，教学过程安排合理；创新教学方法与策略，注重教学

互动，启发学生思考及问题解决。 

以信息技术创设教学环境，支持教学创新。 

创新考核评价的内容和方式，注重形成性评价与生成性问题的解决和

应用。 

教学效果 

课堂讲授富有吸引力，课堂气氛融洽，学生思维活跃，深度参与课

堂。 

学生知识、能力与思维得到发展，实现教学目标的达成。 

形成适合学科特色、学生特点的教学模式，具有较大借鉴和推广价

值。 

视频质量 
教学视频清晰、流畅，能客观、真实反映教师和学生的教学过程常

态。 

 

二、教学创新成果报告评分表（20分） 

评价维度 评价要点 

有明确的 
立足于课堂教学真实问题，能体现“以学生发展为中心”的理念，提出

解决问题的思路与方案。 



 

问题导向 

有明显的 

创新特色 

把“四新”建设要求贯穿到教学过程中，对教学目标、内容、方法、

活动、评价等教学过程各环节分析全面、透彻，能够凸显教学创新

点。 

体现课程 

跨文化特

色 

概述在跨文化教育建设方面的特色、亮点和创新点，形成可供借鉴推

广的经验做法。 

关注技术 

应用于教

学 

能够把握新时代下学生学习特点，充分利用现代信息技术开展课程教

学活动和学习评价。 

注重创新 

成果的辐

射 

能够对创新实践成效开展基于证据的有效分析与总结，形成具有较强

辐射推广价值的教学新方法、新模式。 

 

三、教学设计创新汇报评分表（60分） 

评价维度 评价要点 

理念与目标 

课程设计体现“以学生发展为中心”的理念，教学目标符合学科特点和

学生实际；在各自学科领域推进“四新”建设，带动教学模式创新；

体现对知识、能力与思维等方面的要求。教学目标清楚、具体，易于

理解，便于实施，行为动词使用正确，阐述规范。 

内容分析 

教学内容前后知识点关系、地位、作用描述准确，重点、难点分析清

楚。 

能够将教学内容与学科研究新进展、实践发展新经验、社会需求新变

化相联系。 

学情分析 学生认知特点和起点水平表述恰当，学习习惯和能力分析合理。 

跨文化教育 
将跨文化教育与专业教育有机融合，引用典型教学案例举例说明，具

有示范作用和推广价值。 

过程与方法 

教学活动丰富多样，能体现各等级水平的知识、技能和情感价值目

标。 

能创造性地使用教材，内容充实精要，适合学生水平；结构合理，过

渡自然，便于操作；理论联系实际，启发学生思考及问题解决。 

能根据课程特点，用创新的教学策略、方法、技术解决课堂中存在的

各种问题和困难；教学重点突出，难点把握准确。 

合理选择与应用信息技术，创设教学环境，关注师生、生生互动，强

调自主、合作、探究的学习。 



 

考评与反馈 

采用多元评价方法，合理评价学生知识、能力与思维的发展。 

过程性评价与终结性评价相结合，有适合学科、学生特点的评价规则

与标准。 

英文表达和

文档规范 

文字、符号、单位和公式符合标准规范；语言表达准确、简洁、明

了，字体、图表运用适当；文档结构完整，布局合理，格式美观。 

设计创新 
教学方案的整体设计富有创新性，能体现高校教学理念和要求；教学

方法选择适当，教学过程设计有突出的特色。 

 

 


